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MARCZIOS TIZENÖTÖDIKE
Szerdán 5. szám. Pest, april 25. 1849.

Boriira derű.

Nehogy tisztelt előfizetőink, kik a 
jelen félévre előfizetlek, lapunk a körül­
mények parancsolta megszakadása által 
károsuljanak, azoknak, kik jelen félévre a 
'jostán előfizettek egész jövő újévig fogunk 

már lefizetett félévi dij fejében lapjank- 
.al szolgálni, helybeli tisztelt előfize­
tőinknek pedig — a pőtlolagos előfizetés 
mindig nyitva lévén — annyi számmal 
mennyi egy félévi folyamadban foglalta­
tik. A kiadó.

Hónapos előfizetést csak helyben, s a 
hónap első napjától számítva 1 forintjával 
fogadunk el.

- Hirdetések egy háromszor Imsábozolt 
sorért, vagy ennek helyéért 2 kr. pp. fi­
zettetik.

Illőlcges közié* a nemzetgyűlés 
április 11-diki üléséről.

(A Küzl'iny után.)

1849-dik év april 14-kc örök emlékű marad 
Magyarország történetében. A' nemzetképviselői 
szokott tanácskozási teremökben egybegyültenek, 
hogy nagyszerű feladatuk egyik főkérdését meg­
oldják; s hogy Magyarország és ennek élén állott 
Habsburg-lotharingiai uralkodóház sorsa felett 
rendelkezzenek. Es hogy a hozandó határozatok 
annál nagyobb nyilvánossággal és ünnepélyesség­
gel történjenek, az ülés a reformátusok nagy tem­
plomában tartatott meg, több ezernyi nép jelen­
létében.

Kossuth Lajos, a honvédelmi bizott­
mány elnöke vitéz hadseregünk nyert csatáiról 
e.s győzelmes elhaladásáról tevén jelentést, kie- 
melé azon körülményt, miszerint itt az idő , hogy 
Magyarország három százados bilincseit lerázva, 
az európai status család körében méltó helyét el­
foglalja, és jöj jön tisztába azon dynastiával, melly 
e nagylelkű és hűségében rendületlen nemzet sze­
re tétét és hűségét, örökös hitszegéseivol, kifogy- 
liatlan árulásaival künnyelmüleg örökre oljátszot- 
la- És hogy a nemzetgyűlés e tekintetben lm- 
tározzon, ezt kívánja tőle a nemzet, melly sza­
badságharczunk terheit híven és hazafiul kész­
séggel hordozza ; ezt igényli tőle a vitéz hadsereg, 
melly hazánk megmentéséért életét fclálduzá;

1 zt s bige tik a körülmények, miszerint a tartani 
ezélzott európai congressusban rólunk nélkülünk 
nc határozzanak; szóval erre híjjá fel a képvise-

lőházat a haza, a világ és az Isten, a miért is a 
kormányelnök ur következő határozat okra -ti z'ótfi- 
tá fel a képviselőházat: (1*KÖNYV ’2)

Indítványok : ^
Mondassák ki a nemzet nevében határozatikig :
1. Magyarország vele. törvényesen egyesült 

Erdéllyel, és hozzá tartozó minden országokkal, 
részekkel és tartományokkal egyetemben szabad 
önálló és független európai statusnak nyilvánit- 
tatik ; s ezen egész status területi egysége fel- 
oszthatómnak , s épsége sérthetetlennek kijelen­
tetik.

2. A Habsburg-lotharingiai ház a magyar 
nemzet elleni árulása, hitszegésc és fegyverfogása 
által, nem különben azon meróny által, miszerint 
az ország területi épségének eldarabolásáf, Er­
délynek és Horvátországnak Magyarországtól! el- 
szakitását, és az ország önálló status életének el­
törlését fegyveres erőszakkal megkísérteni, s e 
végett idegen hatalom fegyveres erejét is a nem­
zet legyilkolására használni nem iszonyodott: sa­
ját kezeivel szaggatván szét, úgy a pragmatica 
sanctiót, mint átalában azon kapcsolatot, melly 
két oldalú kötések alapján közötte s Magyaror­
szág és tartozmányai között fenállott : ezen bit­
szegő Habsburg-lotharingiai ház, Magyarország, 
a vele egyesült Erdély, és hozzá tartozó minden 
országok és tartományok feletti uralkodásból 
ezennel a nemzet nevében örökre kizáratik, kire­
kesztetik, és az ország területéről és minden pol­
gárjogok élvezetéből számkivettetik.

A mint hogy ezennel trónvesztettnek, kire­
kesztettnek, és számüzöttnek a nemzet nevében 
nyilvánittatik.

3. Midőn a magyar nemzet elidegenithetlen 
I természetes jogánál fogva az európai status csa- 
' Iádba önálló s független szabad statuskint belép,
I egyszersmind kinyilatkoztatja, hogy minden más 
| statusok irányában, ha saját jogai nem sértetnek,
^ békét és barátságot ta: tani, s különösen azon né­

pekkel, mellyek ez előtt velünk egy fejedelem 
alatt állottak, valamint a szomszéd török birodal­
mi és olasz tartományokkal jó szomszédságot ala­
pítani s folytatni, és a kölcsönös érdekek alapján 
barátságos kötésekkel szövetkezni elhatározott 
akarata.

4. Az ország jövendő kormány rendszerét 
minden részleteiben, a nemzetgyűlés fogja meg­
állapítani ; addig pedig, mig ez a fentebbi alapel­
vek nyomán megállapitatnék, az országot egész 
egyetemes kiterjedésében, egy kormányzó elnök 
fogja a maga mellé veendő ministerekkel, úgy sa­
ját magának, mint az általa nevezendő ministe­
reknek személyes felelősségük és számadási kö­
telezettségük mellett kormányozni.

5. Ezen határozatokban foglalt elveknek nyi-

latkozványba foglalása s fogalmazása 3 tagból! 
\ álasztmányra bizatik.

A nemzet képviselői egyes akarattal és köz- 
megegyezéssel magokévá tevék Kossuth L a- 
jos kormányelnök ur indítványait, s a több ezer­
re menő nép roppant lelkesedéssel viszhangozá a 
nemzet képviselőinek szentesítő szózatát. Öröm 
k«Ínyük ragyogának a nép ezrei szemeiben, és 
nincs kétség benne, hogy a nemzet millióinak he­
lyeslő menydörgése hírül adja Európának s a vi­
lágnak, miszerint a képviselőház mai nevezetes 

I határozataiban az emberek és nemzetek sorsát 
bölcsen intéző isten akarata nyilatkozott. A nem­
zet millióinak e mennydörgő szózata, nemzeti fel­
támadásunk bölcső éneke, s a száműzött hitszegő 
uralkodó háznak hattyúdala leend.

Kossuth Lajos képviselő negyedik in­
dítványára a ház egy szívvel és lélekkel kinyilat- 
koztatá, miszerint osztatlan bizodalma Kossuth 
Lajos eddigi kormányelnök ur rendületlen ha- 
zafíuságában központosul , miért őt kormányzó 
elnöknek megválasztja és felelős ministorium ala­
kítására utasítja. A hozott határozatokban fog­
lalt elveknek nyilatkozványba foglalása pedig 
Kossuth L., Szacsvay Imre és Gorovc István kép­
viselő urakra bízatott.

E 1 ő 1 e g e s közlés a felsőház april 14-ki 
üléséről.

A felsőház t. elnöke K Perény Zs. mellőzhet­
te!! kötelességének tartá azon lenni, hogy a kép- 
viselőház mai ülésében hozott nagyszerű határo­
zatok a felső háznak azonnal tudomására jussa­
nak, mi végett a képviselőház elnökétől az indít­
ványokat s a határozatokat megkapva, azokat, 
ámbár még hitelesítve nincsenek, a felsőház elébe 
terjesztő. És a felsőház követve a nemzet képvi­
selőinek példáját, minden további vitatkozás nél­
kül ünnepélyes felállással s egyhangú közmeg­
egyezéssel magáévá tette a határozatokat s Ma- 

! gyarország függetlenségének megállapításához s j a hitszegő dynastiának örökös száműzetéséhez, 
hazaliui rendületlen elhatározottsággal, segédke­
zeket nyújtani sietett! — A függetlenségi nyi- 
latkozvány forma hízásával megbízott választ­
mányhoz a felsőház Horváth Mihály Csanádi püs­
pököt és llunkár Antal veszprémi főispánt küldő 
ki, — s Kossuth Lajosnak kormányzó el­
nökké megválasztatását köztetszéssol fogadta.

Hadi liidosilaeolt.
Folyó hó J i-ke volt azon nevezetes nap, 

mellyben líákóczy Fcrencz kora óta néma ma-
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gyár ágyúink dörgése először liangzek be a R<i~ 
kosról e borzasztón édes hangokkal üdvezelve a 
szabadulás után epedő fővárost ős Buda ormairól 
s a pesti háztetőkről láttuk a villámukat, 
mellyek a hazát boritó fellegek szétosztását 
hirdetők, de zsarnokaik zsoldosaiból szőtt Iá néz 
zára cl vitéz hadainktól, s csak bizonytalan hírek 
szárnyaltak át, nagy részt meghamisítva, a még 
az Isten tiszta levegőjét is megvesztegető fekete 
sárga lehellettől, pedig mennyire so vargánk tud­
ni a valót, s annál inkább, mert keblünkben iste­
ni sejtelem szikrája lobbant fel, hogy a való diadal, 
s örömtől lobogó szemekkel tekintek piacát pusz­
ta falainkat, abban, hogy — a már Windisch- 
gräcz sorsára jutott — grói \Y rbna Ladislaw nem 
hirdető azon hadi működések folytatását, mellyek 
szerinte a pártütő sereg megsemmisítésével éren- 
dik végüket, kezességét látván a háromszinű lo­
bogó diadalmas lengésének.

Ezért kedves szolgálatot vélünk tenni az ol­
vasó közönségnek, ha pótlólag, s mennyire lehet, 
hivatalos tudósításokat közlünk az utolsó napi 
csatákról. Az april 11 -ki napról a „Közlöny“ 
April 18-ki számában következő hivatalos jelen­
tés foglaltatik:

A s b o t h ezredes, ki a kormányelnök rende­
leté következtében, főseregünknek a főváros felé 
eléhaladtával, a központi tartalék hadtest egyik 
osztályzatával a kun lovasságnak a szolnoki vas­
út-vonalon előre nyomult, hogy a fősereg szélső 
balszárnyát fedezze, a liarcz vonal balszárnyán kí­
vül eső nagy községekből a kormány által elren­
delt népfelkelést organisálja s a vasutat biztosítsa, 
folyó hó 11-én a Rákos mezején egy derék csatát 
vívott, mclly úgy neki, ki jeles vezényletével ma­
gát kitüntette, mint szinte a parancsnoksága alat­
ti hadosztály-résznek s abban különösen a most 
állított Bocskay huszárok 1-ső osztályának, a kun 
lovasságnak s a 43. és 69. zászlóaljnak dicsősé­
gére válik.

Az ellenség 4000 emberrel 24 ágyúval, s lel 
battéria rakettával támadta meg Asboth ezredest, 
ki az ellenséget három positióból egészen a kő­
bányai szőllőkig, sőt azokon túl a pesti téglave­
tőig visszaverte.

A kun lovasok a huszárok segítségével, két 
raketta statiot foglaltak cl az ellenségtől, mely- 
lyeknck legénységét, a szó legszorosabb értelmé­
ben, levágták.

Harsány! huszár százados (kit, fájdalom! 
csekély számú halottaink közé számítunk) egy 
ellenséges tábornokot maga vagdalt le lováról. 
Ezen elesett tábornok, miként pesti hírek mond­
ják, a honáruló Ottinger volt, mit azért saj­
nálnánk, mert ezen gyalázatos honáruló nem a 
harcz mezejéni dicső halált érdemelte.

K ö v c s s y tüzér főhadnagy fél 6 fontos üteg­
gel magát különösen kitüntető.

Egy ágyunknak minden lovai ellövettek , de 
azért az ágyú cl nem veszett, mert Lukosik 
százados a pozsonyi vadászoktól, derék vadászai 
által, a lova vesztett ágyút biztosságba vonatta.

A méltán fájlalt 11 a r s á n y 1 századoson kí­
vül, magokat különösen kitüntették, a Bocskay 
huszároktól László százados, Sóvágó Gá­
bor tizedes, s U ng v á r y Péter köz vitéz, to­
vábbá Mész á ro s En d r c nemzetőr! főhadnagy

és segéd , nem különben Sói y o m i Peter ti­
zedes a kunlov ásóktól.

Szintúgy 11-én a Vll-ik hadosztály (Gáspár) 
Pest felé egy nagyobb demonstratiót hajtott vég­
re, melly alkalommal az ellenséges «eregek l j- 
Pestig a pestvárosi erdőcskéig, s a tüzér depot- 
épületckig hátranyomatírtk.

Csak nem minden napon apróbb csatázás van, 
melly éknek mindeniko igazolja a pesti „F i g y e l- 
m e z ő“ april 11 -ki számúnak azon „n a i \ val­
lomását, hogy az osztrák seregek igen le vannak 
hangolva.

Ezen folytonos eredmények elleneben nevet­
séges szint öltenek magokra XV indisch grficz 
csudálatos bulletinjei, ki bár Poroszlótól Pestig 
s részint Ipolyságon, részint a Dunán álra visz- 
szaverctvc, azt hirdeti, hogy ő mindig győzött.

Köszönjük neki férüatlan ámításait, mellyck- 
kel a hitszegő dynastiának szemébe homokot szórt, 
s azt elbizakodottá tette. Már most mondhat ne­
ki igazat is. — Késő.

Mesterházy ezredes az 1-ső huszar ez­
red újon kinevezett parancsnoka april 13. D é- 
m é n d r ő 1 Leva s tajekara Wittelsbach szá­
zados alatt egy czirkáló csapatot küldvén, ez 7 
puskaporos szekeret 26U múzsa puskaporral, fe­
dezetével együtt az ellenségtől elfogott.

Ezen apróbb csatázatok között a löhadi mun­
kálat sikeresen előre halad. — A terv nem felfe­
dezésre való.

April 13. Nagy-Urosziban Komárom felől 
erős ágyúzás hallatott.

Az óriási drama fejlődése halad.
Azon drama fejlődése, mellyben milliók sze­

repelnek , s küzd a világ sötétség ellen, jog az 
elnyomással, s az isten örök igazsága a földet 
sarkától sarkáig megrázólag kiált föl, s kéri ma­
gának az életet, mellyhez egyedül van istentől 
szánt joga, s méllyét eddig vad zsarnokok kénye 
bitorlott.

Januar 5-kén gyászosan gördült le a függöny 
könnyezni a szakadó szív felett sem merő sze­
meink előtt, mert fővárosunkban olly zsarnokság 
üté föl székét , melly előtt sírni is bűn volt, s 
melly könnyeket is vérrel mosott volna le.

ri annál gyászosabb volt a dráma e szakának 
vége, mert nem borzasztó, s épen borzasz lóságá­
ban nagyszerű, de leverő volt hatása, kivált azon 
— és legszámosabbak — előtt, kik hadaink 
hátrálásában nem gyanítottak, vagy nem hittek 
kiszámítást, de a gyengeség bevallását vélték 
látni.

S következők egy uj Ambringen féle korszak, 
a főváros lakóinak jutott a szenvedő szak, ellen­
ségeinké volt a cselekvés.

A történet kárhoztató ecsettel jegyzendi fel 
az Álba féle bánást, mellyct Vindisgraetz s méltó 
czimborái gyakorlónak, minek festenék magunk

vére , és so-clőlt saját fájdalmainkat, néhányunk 
kak szenvedése úgy is kiáltó emlékei. Még belie­
tekkor tett Ígéreteikben is annyi volt a gőg és 
gúny, hogy a szavaik is magokon viselek a ha­
zugság bélyegét.

De hogy is lett volna másképen, hiszen a ha­
zugság több százados forrásából eredtek.

Mienk volt a szenvedés szerepe, s kivált az 
első napokban annyi iszonnyal nohezkedének re­
ánk, hogy hasonlóan az égi rémektől félve balla- 
góklioz, némán sompolygánk utazóinkon, nehogy 
fennebb hangjainkra észrovogyenek a sötétség 
poroszlói, kiken egyen ruhájukon kívül semmi 
sem volt egyéb fejér.

S igy hallgatásunkból vélhette volna valaki, 
hogy készek vagyunk tűrni ez irtózatos jármot, 
de már Tacitus mondta:

„Si tam facile esset oblivisci quam tacere.“
Azonban a magyarok istene irgalommal te­

kint népére. Nem hagyja csüggedni lelkes veze­
tőinket, bátorságot, példátlan lelkesülést önte a 
nép minden osztályaiban.

Kezdődik az óriási harcz. Kápolna vidékén 
hasadt a diadal hajnala, és remélleni kezdőnk. 
Az oroszlán bátorsága Damjanies Szolnoknál ir­
tózatosan éreztető ellenségeinkkel a magyar szab- 
lyák élét. S lelkünk feldobogott örömében. Majd 
Hatvan, Tápió-Bicske, Isaszeg és Gödöllő suttog- 
taták szerte, s a nevek édesen csengőnek szivünk 
gyökerébe, mint gyermek fülébe a mondák egy 
szebb tündér világból. Majd füstoszlopokat lá­
tónk emelkedni a Rákoson, útónok villámok lobog­
tak, s tompa moraj üté meg füleinket. Hallottunk- 
e valaha kedvesebb éneket, s leled ve mindent, 
még a perez szenvedéseit is, csak azért látszánk 
élni, hogy szemeink, lclkeink a harezon függjenek, 
inig embertelen zsarnokaink zsoldos! szurony- 
nyal, sőt kardcsapásokkal is űztek el a budai he­
gyekről irigységből-e vagy szégyenből, kitudná; 
bár az utóbbit nem ismerik.

S igy ért szent György napja, harczias őseink 
kcdvencz szentét). Jellacsics és Sclilik serege miu­
tán már hetek óta kullogott népek apró csapa­
tokban elfelé, az ínségnek nyomaival arczaikon; 
de egy vonásával sem a bátorságnak, mint meg­
annyi gúny a diadalt hirdető piacútokra — éjjel 
átnovultak Budára, s onnan tovább, elkövetve az 
újabb történetben példátlan vandalismust, a ha­
jóhíd elégetését, mi átkozottul gonosz lett volna 
ha olly szörnyen dőrc nem lenne, mert nem épen 
tanúja a pákozdi és tarczali hősök bátorságának. 
De történt legyen bár félelemből, bár minő hadi­
szabálynál fogva, engedhetlen bűn, nem egyéb, 
mint ólat ti düh kitörése, mert hidat kiszedés által 
is elég idő volt alkalmatlanná tenni.

Pest egy fél nap alatt visszanyerő előbbi 
alakját, mellytől negyedfél hónap óta iparkodá- 
nak megfosztani, délig ezelőtt nem látott szám­
mal lobogónak nemzeti zászlaink, a beszáguldó 
egyes huszárok, nem győzők fogadni az üdvözle­
teket, paripáik nyaka görnyedt az örömjelül rájuk 
kötött kendők terhe alatt, s ha a legszentebb 
öröm sugarai nem derítik az arezokat, részegnek 
kelle tartani e népet, mellynck negyedfél hónap 
óta először volt szabad örvendeni.

Polgártársak! mindnyájan érezzük ez öröm 
boldogságát, mert zsarnokaink eléggé vaksággal 
vertek embertelenségek által kiirtani minden ma­
gok iránt lappangott rokonszenvet.

De ezen öröm eddig csalt perczenenyi, s az 
mit sem ér, csak feltárja a kebelt, hogy a rá kö­
vetkező fájdalom mélyebb gyökeret verjen.

Ez örömöt tartóssá, állandóvá, örökké kell 
tennünk.
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Lelkesiilés toliiít, kitörés és bátorság, a a hát­
ralevő sok teendőt is szerencsésen bevégozziik. 
Velünk van az isten, mert egy, örök s válfozhat- 
lan igazságáért harezolunk, s ki benne bízik és 
saját, erejébe, el nem vész soha.

Lapunk eltérve minden mellékes ügyektől, 
míg a liarez folyami főezélul csalt azt tekintendi, 
hogy mennyire erőnk csekélysége engedi, mindent 
elkövessünk, mi hazánk függetlensége kivívását 
előmozdíthassa.

Azért bátran magyar nép, csatára ezredéves 
hazádért, míg magadat el nem hagyod, el nem 
hagy a diadal!

A derék Aulich tábornok a második hadtest 
parancsnoka, ma reggel Pest lakóihoz következő 
felszólítást intéző.

Polgárok !
Győzelmesen közeleg a magyar hadsereg a 

nem soká egészen felszabadult Magyarország fő­
városához.

Mi néktek szabadságot, függetlenéget és bé­
két hozunk!

Mi elhozzuk néktek ezen legdrágább kincse­
ket, hogy azokat jövendőben élvezhessétek.

Mi tehát felszólítunk benneteket napi foglal- 
kozástokat elővenni, hogy a fővárosban a béke és 
csend semmi által meg ne zavartassák.

Mi tcstvérileg üdvözlünk benneteket, és lel­
kesedve felkiáltunk veletek:

Éljen a haza!
Éljen a szabadság!
Éljen a mi kormányelnökünk, súlyosan ve­

szélyeztetett hazánk megszabaditója Kossuth 
Lajos!

Pestmelletti tábor, 1849-ik évi april 25-cn.
Aulich,

tábornok és a második hadtest parancsnoka.
Kedvünk volna egy Windischgriftz féle pro- 

clamatiót mellé nyomtatni, hogy lássák tisztelt 
olvasóink a különbséget egy loyalis hcrczeg és 
pártütő vezér szavai közt, de vétek volna c ne­
mes és katonásan egyszerű szavakat olly ocs- 
mány szomszédsággal undokitani, s ezen szívte­
len zsarnokok átkos emlékét felfrissíteni, külön­
ben is elég tettet követtek el, mcllycket, még 
határtalan szcmtelcnkedésck mellett sem mertek 
falra ragasztani, ezek gyakran fognak kényszerí­
teni kedvünk ellen is visszatérni hozzájok, s utá­
latos tényeket beszélnünk leverő labdacsul a 
még netalán itt-ott bujdosó fekete-sárga láz el­
len. — Addig is fogadjuk hálával a jeles tábor­
nok szózatát, és tiszteljük követés által, mi a 
szabadságnak nem ujonezai, hanem sokat tett és 
tűrt katonái vagyunk, s megbirjuk azt bár milly 
tág korlátok közt is.

I•
Pest, april 25-kén.

Örvendjünk; üssük fel arczainkon, szemünk­
ben az öröm a lelkesedés lobogóit.

Azonban ne feledkezzünk el örömünk mámo­
rában, mikép nincs minden elvégezve, sőt nagyon 
is sok a tenni való.

Fővárosi olvasóink közöl kevesen fogják tud­
ni, miszerint az ország képviselői folyó hó 14-én

I közakarattal elhatározók a királyi trónt, üresnek 
nyilvánítani, melly alkalommal egyszersmind az 

■ ausztriai dynastia minden ágaiban e haza földé­
ről örök időkre száműzetett.

Fővárosi olvasóink csak annyit tudnak, mi­
szerint ezen határzat szivük és meggyőződésük 
legmélyebb mélyéről van kiolvasva.

Azon dynastia, melly létele nagyságát ár­
mány- és sötétségre alapította, és most legújab­
ban ármány és sötétséggel még századokra meg­
akarta erősíteni; melly szenyfoltjait népei véré­
vel gondolta lemoshatónak . . . ezen dynastia — 
mondjuk — nem érdemelhet egyebet — meg­
semmisülésnél.

Kétségkívül nagy munka várakozik ránk. Lé­
teiét megmenteni a dynastia mindent meg fog 
próbálni. Leszáll a pokol mélyére s ott minden 
ördögöt elszabaditván lánezairól, ellenünk fogja 
idézni.

Épen ezért, mi. tán kiörvendettük magunkat, 
miután a kés villámai átjárták kebelünket, fegy­
verezzük fel azt szilárd akarat, férfias kitartás 
pánczélával.

Minden egyébben legyenek pártok közöttünk, 
csupán egyben, az ausztriai ház elleni gyűlölet­
ben, legyünk egyek.

ítészemről ünnepélyesen kijelentem, miszerint : 
halálos ellenségemet is kebelemhez szorítom, ha I 
szemeiből ezen gyűlölet villámait látom kiszikráz­
ni, valamint ellenkező esetben legjobb barátom is 
ellenségemmé válik.

Örvendjen c nemzet, de ha kiörvendette ma­
gát, öltse arczára a komolyság borúját, változzék 
haragos felhővé, melly kebelében villámokat ké­
szít a zsarnok fejére.

Majd ismét kiderül, s felsütvén a szabadság 
hajnala, s a nemzet dicsőség örökre leáldozott- j 
nak vélt napja, okunk lesz tartósb örömre. |

Majd akkor hosszan, örökön fogunk örvend- \ 
hetni. Mentő. |

Üdvözlet ős Buda lakóinak !
Szeretett véreink! derék polgárai az ősi fő­

városnak, ti kik nem remegve a halál és méreg 
jelképét, a még fejetek felett lobogó feketesárga 
zászlót, nem remegve Henzy tábornok még felé­
tek tátongó ágyúit, a szabadságot, mellyet még 
magatok sem birtok egészen, nagylelkűen szerzé- 
tek meg szerencsétlen, s rabságban szenvedő em­
bertársaitoknak. fogadjátok minden magyar, min­
den ember hálás köszönetét, azon tettért, mellyet 
a lelkesülő^ egy olly ritka, sépen azért olly szép 
perezében mi vehetek.

Budának Újváros nevű külvárosába zárató 
Windischgrücz a magyar kormány által Szeged­
ről megszabadított olasz foglyokat, ma reggel 
Henzy egy csapat horvátot küld le, a szegény 
olaszokat a várba hurczolni, az újvárosi lakók­
ban a WafYenbriiderek láttára felforrt az ősi spa­
nyol ver s Házmán Ferencz, s derék földiéi eltökél­
lek a foglyokat jó szerével cl nem bocsátani. E 
felett a horvátok meg nem tagadhatva az Isten 
ötödik parancsolatával örök liarczban élő véreket, 
rabolni is kezdenek, s különösen U Budán is, mi 
nem csuda, hiszen Windischgrücz eleget uszitá 
őket a zsidók ellen. A népség azonban kétszere­
sen is bőszítve, megrohanó őket, néhányat agyon

vert, többet megsebesített, ’s néhányat elfogott, a 
többiek utánozva nagy bánjokat, hatalmas Flan- 
(juenbewegunggal menekültek a vár felé. A de­
rék polgárok pedig sajkáikon Pestre hozzák át a 
másodszor megszabadított olaszokat, ’s a fogoly- 
lvá tett horvátokat.

- Tcrczy Szilárd Pest városa Havas által kine­
ve zott kapitánya, maga jelentvén magát a ható­
ság előtt, táborunkba kivezettetett. Ön feladása 
tekintessék könyitéséül, de ne szolgáljon tellyes 
biinmentesség okául.

Búd a-Pesti lelkes nők!
Közéig a nagy nap, a szeretett hazánk fő­

városából is maholnap kilesznek verve a szabad- 
ságtipró zsoldosok, de a nép szabadság szilárdí­
tása áldozatokat kíván, s a szabadság szent har- 
cza minden erőt megérdemel.

Polgárnők ! mi nem küzdhetünk a bajnok 
férfiak soraiban, de beköthetjük a honvédők vérző 
sebeit , enyhíthetjük a szenvedő honfiak fájdal­
mait. Egyesüljetek tehát akaratban és tettben, de 
minden előleges és ünnepélyes értekezés nélkül a 
szent czélra, s tartson mindegyik közületek csak 
annyi kórházi készületet elrejtve, mi egyetlen egy 
vitéznek ápolására szükséges, hogy midőn eljő a 
véres diadal napja, teljesíthető legyen a hála kö­
telesség, mellyel Ilonunk szabaditóinak tartozunk,

Nőtársaim! Mi a Tiszának vészkörnyezte 
de szabad téréin megértőnk rabságtok sóhaját, — 
de engedjétek hinnünk, hogy fölszólitásunk ná­
latok visz hangra talál.

Kossuth L a j o s n é, 
mint a sebesült vitézek ápolására 

alakult nőegylet cinőke.

Kormányunk nagy elnöke lelkes nejének e 
szavaihoz nincs mit toldanunk, mert a Budapest 
dicső leányai lelkesedését olly nagynak tapasz­
taltuk az egész gyászidő folytában, hogy minden 
habozás nélkül képeseknek tartjuk őket, mit haj­
dan Karthago hölgyei tevék, szép hajókat is ide 
adni a haza védelmére; csak azt jegyezzük meg, 
miképen hála az égnek, már hazafias érzelmeik 
semmi tanujelét sem kell rejtve tartaniok. S hogy 
a kívánt készületek már eddigis nagymennyiség­
ben vannak meg, alaposan gyaníthatjuk, tudván, 
hogy lelkes hölgyeink nagy része a gyászkor te­
temes részében illy szerek készítésével vigasztaló 
magát.

írói beesülettem lévén megtámadva, nyilatko­
zottal tartozom.

Legelébb is azon vádat, mintha a famosus 
Figyel mezőnek dolgozótársa lettem volna, vissza­
utasítom. Nem valók annyira megszorulva , hogy 
hazámat pénzért vagy egyéb érdekből eláruljam, 
hogy deinocrata elveimet megtagadjam, s olly 
kormánytól, mellynek elveit s hivatalnokait egyen 
egyen gyűlöltem, hivatalt elfogadni pirultam vol­
na, annyival kevésbé szegődtem zsoldosai közé.

Igaz , januárban megindítóm a Pesti hírlapot, 
de evvel a magyar kormány főhivatalnokai egyi­
ke bízott meg, hogy itt a nemzetiség Ügyében, mit 
lehet, eszközöljem.

Mi gyönge erőmtől kitelt, mindent elkövetők, 
e működésemben azonban Windischgrátz (miután 
néhányszor fenyegetett akasztófával) meggátolt, 
betiltván a lapot.

Ki lapjaimat figyelemmel olvasta, meggyő­
ződhető, hogy a magyar kormány és haza érdekeit 
tiszteletben tartóm, inig a soldatescai kormány 
ellen elég csípős gúny volt benne elszórva.

Szilágyi Sándor, 
a P. II. ideiglenes szerkesztője.

A fentebbi nyilatkozat puszta tagadás, de ml
#
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a mit megírtunk, azt úgy megírtuk, hogy ha kell, 
be is tudjuk bizonyítani, mihelyt kívántatik, Szi­
lágyi Sándor tetszése szerint. 0 ugyan állítja, 
hogy nem volt annyira megszorulva, hogy hazá­
ját pénzért elárulja, de ez mind semmi, mert úgy 
árulta volna is cl, akkor se volna menthető; 
egyébiránt még rosszabb, ha nem pénzért, hanem 
puszta őrzetlen rokonszenvből tolá kegyelmező 

“szekerét. Azért édes ur, hátrább az agarakkal!
Szerk.

Barátom! ígéreted szerint tehát felteszem, 
hogy mihelyest a gaz rablók édes hazánk főváro­
sából kipusztultak, te lelkem gyönyöre — hogy 
ha a mitől a magyarok Istene mentsen, egyéba- 
ránt bajba nem vagy — megindítod a kurtaszavu 
hires neves Marcziust! De azért korántse gon­
dold ám, mint ha a debreczeni Marczius neheztel­
né magasztos vállalatodat, hisz egy czélra mun­
kálkodtok ti, munkálkodunk mi, munkálkodik 
egész nemzetünk.

Hát itt vagyunk barátom, én még ugyan a 
táborban, tagja s tanúja eddigi haladásunknak, 
de azért a mint látod még sem henye nézője a 
rabló sereg kergetési játékának. Hej de szép élet 
ez a tábori élet, maga a Magyarok Istene sem 
teremthet külömb eliziumot, mint minőt mi él­
vezünk sztiz nyakunk még nem görnyedezett a 
német gaz parancsnokok potom rendelései alatt, 
szabadon lélckzettünk s ezentúl még szaba­
dabban.

Láttuk mi is ugyan az ellenség serege nyomo­
rult zsoldosait, azonban érintkezésbe csak ak­
kor jövénk velők, ha megvertük vagy megfogtuk! 
Bizony! bizony! elcsodálod majd magadat, ha 
a sok becsületes németet látandod, a kik a sor­
vasztó jármát elunván, sorainkba átjöttek. Magam 
vezettem az utósó palotai csatározásnál egy csa­
patot, midőn egyszerre 4 ausztriai társzekeret 
emberestől, lovastól, dragonyosoktól üldöztetve 
felénk vágtatni látánk. Szuronyszegezve lépdel­
tünk elébük, midőn a szekerészek — retten sie 
uns — kiáltásokkal leugrottak lovaikról, ezek s 
10 dragonyos körül vétele egy pillanat müve volt. 
Képzeld hát barátom! a szekerészek lelkes mü­
veit bécsi diákok voltak, a kiket szabadságra haj­
lamuk miatt c nálok megvetett hadosztályba 
dugtak! Oh ausztriai vezérek ! No ezek hát a ci- 
vilisatió mesterei, a kik népholdogitóknak gu- 
nyoltatják magokat!

Sokat, igen sokat közlök veled majd holnap, 
ha zászlóaljunkat leparancsolják, addig is vedd 
c sorokat. Ha akarod, nyomtasd ki, ha nem vedd 
azokat itt létem jeléül. Magyarország lelkesedik,

ki bírna most hideg vérrel tollat fogni s örömtől 
elragadott an a szabad kékló éghez melengó ke­
bellel fel nem riadozni. Isten veled

Régi barátod, 
Szánd M i k s a.

Szilvorium és valódi verpeléti 
aranysárga dohány jutányosán 
kapható

Forster V. Lajosnál.
Lipótváros , Bélánteza 249. szám.

T a k a r m á n y ni a g
Luezerni, Meyer és réti lóhere, bükköny és espar- 
zet legjobb minőségben kapható.

Forster Vilmos Lajosnál. 
Lipótváros, Béla utcza 249. sz.

Hirdetés.
Alolirottak ezennel tisztelettel jelentik; mi­

szerint négyosztályu magyar fitanodájokat a nagy- 
hidueza Boskoviczféle házból az ujtérre Steinlein- 
féle házba áttévén, a kereskedelmi tan minden 
ágaira külön osztályt nyitónak, mire valamint ar­
ra, hogy tanodáikban a magyar szellemben! ne­
velésre különös tekintettel vannak a t. ez. szülé­
ket figyelmeztetni kötelességüknek tartják

Neumann Salamon s Konosi József, 
egy négyosztályu magyar 

fitanoda tulajdonosai.

Nemzeti színház.
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Jégverés elleni biztosítás.
A jégverés ellen kölcsönösen 

biztosi ló .
MAGYAR EGYESÜLET
alulirt igazgatósága, mint mindenkor , úgy most 
is kötelességének ismeri, közelgető tavaszszal a 
t. ez. gazda urakat, saját hasznuk tekintetéből, 
ezen hazai intézetre figyelmeztetni. Ez intézet 
fünállásának hat éve alatt kétségbe vonhatlan je­
leit adá jótékonyságának, mert nem kevesebbet 
mint 69 ú, s ezek közt sok tetemes jégverés! ká­
rokat téritett meg. Van-e tehát mezei gazda, ki 
a múlt év sürü csapásaira elevenen emlékezve, 
örömmel ne sietne termését olly hazai intézet ál­
tal biztosíttatni, melly csupán közjóra alapul, és 
köztiszteletben álló hazafiak kormánya alatt 
áll V — A biztosítási dijak az egyesületi ügynök­
ségeknél megtudhatók. A dijakon és lcvelbéren kí­
vül a biztosítók semmit sem tartoznak fizetni, sőt a 
régibb biztosítók, a szabályok értelmében, dijelen­
gedésben részesülnek.

Biztosítások elfogadatnak Pesten az igazga­
tóság irodájában (nagyhiduteza Weisz-liáz (>78 
sz. a. 1-ső emeletben) és országszerte az intézet­
nek minden ügynökségei álta 1.

Pesten, 1849. Martins.

Az egyesület nevében

Weis/ Keniat Ferenc/.,
igazgató.

CSIKÓS

Pest, szerdán, april 25-kén, 1849.
Eredeti népszínmű 3 szakaszban, népdalokkal és táncz- 

czal. Irta Szigligeti, zenéjét Szerd a helyi.
Rendező : Sz entpeteri.

Első szakasz : AZ URFl MULAT. Személyei :
hiarvasiné, özvegy — — Szntlmiáriuó.
Ormódi Asztolf, fia első férjétől,

nagy ürmöd ura — — Farkas Lajos
Ormódi Rencze, ennek unoka bátyja Szigeti.
Kis Bálint, paraszt gazda — — Szilágyi Sándor.
Rózsi, leánya — — — Csereser Kai.
Andris, csikós bojtár — — Füredi.
Szárnyai, szomszéd füldesur — Szentpeteri.
Torkosi, jegyző) jy , Qrmódon Huíieiiai 
Vainos , rector ) llunenai
Paraszt — — — — — Vas.

E.

Második szakasz
Karvasiné — — — ~
Asztoir — — — -
Bencze — — — -
Szárnyai — — — -
Torkosi — — — -
(icorges, ) innso|t „ Kastélyban 

I 1 el1’ .1
[ Márton, csikós — — — ‘

Ferke”’ ) bojtárjai r Z Z 
Kis Balint — — —
Rózsi — — — — — —
Frzsók, Bálint ángya — —

A PUSZTA FIA. Személjei.
- — — Szathmáriné.
- — — Farkas Lajos.
- — — Szigeti.
- — — Szentpeteri.
- — — Balog.

Kovács J. 
Morvái.
Vadász.
Füredi.
Boldog.
Szilágyi Sáml. 
Csercser Kai. 
Magyar Luiza.

Harmadik szakasz
Bencze — —
Szárnyai —
Főbíró — — — 
Esküit — — —
Torkosi — —
Márton — — —
Andris — — —
Kis Bálint — — 
Kózsi — — —
Erzsők —■ — —
Lapdaisné — — 
(ieorges — — —
Czigany zenész —

Parasztnők — —

Zenész, Őrök.

A TYÚK IS KIKAPARJA. Személyei :
— — — — Szigeti.
— — — — Szentpéteri.
— — — — Udvarhelyi.
— — — — Ho bénái J,
— — — — Balog.
— — — — Vadász.
— — — — Füredi.
— — — — Szilágyi San.
— — — — Csercser Katába.
— — —■ — Magyar Luiza.
— — — — Putakiné.
— — — — Kovács J.

— — Petrik.
( Balázsiué.

— — ( Kagynó.
( Kovavsics Luiza.

Azon tisztelt hazafiak, kiknek lapunkat becses munkálataikkal elősegíteni szándékok 
nek közleményeiket a szerkesztő hivatalba Lukács és társ könyx nyomdájába —

waldev-ház — küldeni.

, szívesen kéret- 
Országut Kuné­

it • vtíiiík e lap 'MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (OrszágúIon Kunewaldcr-házban). — A vidéken a postahivatalok­
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Felelős szerkesztő : (• ;t ;t I Jós e Nyomtatja és kiadja Lukács László. Országút, Kunewalder-ház.


